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Aufgabe 1 (1+2+1+1 Punkte): Sei die Folge {ak}k∈IN ⊂ IR2 gegeben durch

ak = (xk, yk) :=
(
(−1)3k(1 + 1

k2 ), (1 + 3
k
)k

)
∈ IR2 , k ∈ IN.

a) Zeigen Sie, daß {ak}k∈IN in IR2 beschränkt ist.

b) Zeigen Sie, daß {ak}k∈IN zwei Häufungspunkte hat.

c) Konvergiert die Folge {ak}k∈IN in IR2?

d) Zeigen Sie, das die Folge {bk}k∈IN, mit bk = (|xk|, yk), in IR2 konvergiert. (Hinweis:
Aufgabe 4 unten).

Aufgabe 2 (4 Punkte): Sei f : IR2 → IR die Funktion gegeben durch

f(x, y) = 3x2 − 7y3 + 2xy.

Sei K2((0, 0)) =
{
(x, y) ∈ IR2

∣∣ |(x, y)| < 2
}

der ’Kugel’ (in IR2) mit Radius 2 und Zentrum
(0, 0) ∈ IR2.

Zeigen Sie, daß die Menge
{
f(x, y)

∣∣ (x, y) ∈ K2((0, 0))
}
⊂ IR beschränkt ist. (Hinweis: d.h.,

zeigen Sie die Existenz eine Konstante C > 0 so daß |f(x, y)| ≤ C für alle (x, y) ∈ K2((0, 0)).)

Aufgabe 3 (5 Punkte): Sei | · | eine Norm auf IRn. Zeigen Sie daß∣∣x− y
∣∣ ≥ ∣∣|x| − |y|∣∣ für alle x, y ∈ IRn.

(Hinweis: verwenden Sie die Dreiecksungleichung auf x = (x− y) + y).

Aufgabe 4 (5 Punkte): Sei {ak}k∈IN eine Folge in IRn (d.h., ak ∈ IRn für alle k ∈ IN), und
α ∈ IRn. Zeigen Sie folgende Lemma:

{ak}k∈IN konvergiert gegen α ∈ IRn

⇔
Für jeder i = 1, . . . , n gilt: Die i-te Komponente der Folge

{ak}k∈IN konvergiert gegen die i-te Komponente von α.

(d.h., mit ak = ((ak)1, (ak)2, . . . , (ak)n)) ∈ IRn und α = (α1, α2, . . . , αn) ∈ IRn,

ak → α , k →∞ ⇔ ∀i = 1, . . . , n : (ak)i → αi , k →∞ )
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